
 
 

 
 
 
DYDD IAU, 1 MEDI 2022 
 
 
AT:  YR AELOD O’R CABINET DROS GARTREFI A DIRPRWY 
ARWEINYDD  
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD 
O’R YR AELOD CABINET DROS GARTREFI A DIRPRWY 
ARWEINYDD A GYNHELIR YN YSTAFELL YR AELOD CABINET 
DROS GARTREFI A DIRPRWY ARWEINYDD, NEUADD Y SIR, 
CAERFYRDDIN AC O BELL AM 10.00 YB, AR DYDD IAU, 8FED 
MEDI, 2022 ER MWYN CYFLAWNI’R MATERION A AMLINELLIR 
AR YR AGENDA ATODEDIG. 
 
 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 

 

 
Swyddog Democrataidd: Martin S. Davies 
Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224059 
E-bost: MSDavies@sirgar.gov.uk  
 

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP 

 
 
 

Pecyn Dogfennau



 

 
 

A G E N D A   
  

1. DATGANIADAU O FUDDIANAU PERSONOL. 
 

 

 
2. COFNOD PENDERFYNIADAU - 5ED GORFFENNAF 2022 

 
3 - 6 

 
3. GRANT TLODI BWYD CYMDEITHAS LLYWODRAETH LEOL 

CYMRU. 
 

7 - 12 

 
 
 
 
Sylwer: - Nid oes hawl gan y wasg a'r cyhoedd fynychu'r cyfarfod. Bydd y cofnod penderfyniad yn 
cael ei gyhoeddi fel arfer o fewn 3 diwrnod gwaith. 
 



 

 
 

YR AELOD CABINET DROS GARTREFI A DIRPRWY ARWEINYDD 
 

DYDD Mawrth, 5 Gorffennaf 2022 
 

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd: L.D. Evans (Aelod o’r Cabinet) 
 
Roedd y swyddogion canlynol yn bresennol: 
J. Hancock, Swyddog Datblygu Mentrau Cymdeithasol Blaenllaw 
L. Roberts, Swyddog Cartrefi Newydd (o bell) 
E. Bryer, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Ystafell y Dirprwy Arweinydd, Neuadd Y Sir, Caerfyrddin - 2.00 yp  - 2.55 yp 
 
1. DATGANIADAU O FUDDIANAU PERSONOL. 

 
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol. 
 

2. COFNOD PENDERFYNIADAU - 17 MAWRTH 2022. 
 
PENDERFYNWYD llofnodi Cofnod Penderfyniadau'r cyfarfod a gynhaliwyd ar 
17 Mawrth 2022, gan ei fod yn gywir. 
 

3. GRANT TLODI BWYD CYMDEITHAS LLYWODRAETH LEOL CYMRU. 
 
Bu'r Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd yn ystyried adroddiad yn 
manylu ar sefydlu menter i alluogi'r awdurdod i gefnogi nifer cynyddol o bobl sy'n 
wynebu tlodi bwyd. 
 
Fel rhan o'r Cynllun Trechu Tlodi Bwyd, dyrannwyd £27,865 i Gyngor Sir 
Caerfyrddin ym mis Ionawr 2022,  a rhoddwyd £19,838 ohono i fanciau bwyd fel y'i 
cymeradwywyd gan yr Aelod Cabinet ar 26 Ionawr 2022.  
 
Derbyniwyd cyllideb ychwanegol o £55,729 ym mis Ebrill 2022 gan Gymdeithas 
Llywodraeth Leol Cymru i helpu i fynd drechu tlodi bwyd a byddai'n cael ei 
ddefnyddio yn ystod y flwyddyn ariannol 2022/23. Byddai'r prosiect yn cael ei 
weinyddu gan dîm Biwro canolog yr Awdurdod.  Diben yr arian ychwanegol oedd 
parhau i gefnogi nifer cynyddol o bobl sy'n wynebu tlodi bwyd drwy ddarparu cyllid 
i amrywiaeth o fentrau bwyd cymunedol sy'n ei chael yn anodd diwallu anghenion 
eu cwsmeriaid. 
 
Cynigiwyd bod yr arian ynghyd â'r tanwariant o'r dyfarniad cychwynnol (£8,027), 
yn parhau i gael eu dosbarthu i fanciau bwyd lleol a oedd yn helpu i fynd i'r afael â 
thlodi bwyd yn y sir.  Byddai hyn yn rhoi cymorth i brynu cyflenwadau ychwanegol 
o fwyd o ansawdd da a nwyddau hanfodol drwy gontract presennol y Cyngor gyda 
Bwydydd Castell Howell. 
 
Dywedodd yr Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd y byddai'n fuddiol 
pe gellid safoni'r meini prawf ar gyfer defnyddio gwasanaethau banciau bwyd. 
 
PENDERFYNWYD y dylid cymeradwyo'r gwaith o gyflawni'r Fenter Tlodi 
Bwyd. 
 

Tudalen 3

Eitem Rhif  2



 

 
 

4. CREU POLISI GOSODIADAU LLEOL AR GYFER CLOS TAWELAN, 
DATBLYGIAD NEWYDD CYMDEITHAS TAI WALES & WEST YN NHRE IOAN, 
CAERFYRDDIN. 
 
Bu'r Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd yn ystyried adroddiad ar 
gynigion i fabwysiadu Polisi Gosodiadau Lleol ar gyfer Clos Tawelan, datblygiad 
newydd Cymdeithas Tai Wales & West yn Nhre Ioan, Caerfyrddin.   
 
Nod y polisi oedd sicrhau atebion o ran llety i bobl leol sydd â'r angen mwyaf, 
cyflawni'r amcan i symud pobl ymlaen yn gyflym o lety dros dro ac yn ôl i'w 
cymuned, a darparu cyfleoedd i weithwyr allweddol, gan helpu i greu cymuned 
gynaliadwy. 
 
Nododd yr adroddiad ward Tre Ioan fel ardal o angen mawr am dai, ac felly nod y 
datblygiad oedd mynd i'r afael â hyn drwy ddarparu 18 o gartrefi rhentu 
cymdeithasol:- 
 

• 6 o fflatiau un ystafell wely; 
• 6 o dai â dwy ystafell wely; 
• 5 o dai â tair ystafell wely; 
• 1 byngalo â tair ystafell wely 

 
Cafwyd oedi o ran y datblygiad a byddai'n cael ei drosglwyddo mewn un cam ym 
mis Medi ac nid ym mis Gorffennaf fel y nodwyd yn yr adroddiad. 
 
Nodwyd y byddai'r Polisi Gosodiadau Lleol hwn yn parhau ar waith am 6 mis ar ôl 
i'r tai cychwynnol gael eu gosod, er mwyn sicrhau bod y gymuned wedi'i sefydlu'n 
briodol 
 
PENDERFYNWYD cymeradwyo'r Polisi Gosodiadau Lleol ar gyfer y cartrefi 
newydd ar Glos Tawelan, sef datblygiad adeiladu newydd Cymdeithas Tai 
Wales & West. 
 

5. CREU POLISI GOSODIADAU LLEOL AR GYFER DYLAN (CAM 3), Y BYNEA. 
 
Bu'r Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd yn ystyried adroddiad ar 
gynigion i greu Polisi Gosodiadau Lleol ar gyfer datblygiad adeiladu newydd y 
Cyngor yn Dylan (Cam 3), y Bynea.  Nod y Polisi oedd yn sicrhau bod cymuned 
gynaliadwy ac amrywiol i bobl fyw ynddo.   
 
Roedd yr adroddiad yn nodi ward Bynea fel ardal o angen mawr am dai ac wrth 
ddatblygu cymysgedd o dai â dwy a phedair ystafell wely a byngalos â dwy ystafell 
wely byddai modd mynd i'r afael â'r angen drwy ddarparu'r canlynol:- 
 
• Tai â dwy ystafell wely ar gyfer teuluoedd bach, mae hyn yn cynnwys 

teuluoedd sy'n tanfeddiannu cartrefi mwy yn yr ardal ar hyn o bryd: 
• Tai â phedair ystafell wely ar gyfer teuluoedd mawr, mae hyn yn cynnwys 

teuluoedd sy'n byw mewn llety gorlawn neu anaddas yn yr ardal; 
• Byngalos â dwy ystafell wely ar gyfer pobl hŷn yn y gymuned y mae eu cartrefi 

presennol yn anaddas ar gyfer eu hanghenion. 
 

Tudalen 4



 

 
 

Nodwyd bod y datblygiad yn cynnwys cyfanswm o 32 o dai.  Byddai'r 
trosglwyddiad yn cael ei reoli mewn tri cham a bod y Polisi Gosodiadau Lleol hwn 
yn ymwneud yn benodol â thai Cam 3 - sef 12 o dai â dwy ystafell wely, 4 o dai â 4 
ystafell wely a 4 byngalo â dwy ystafell wely a fyddai'n cael eu trosglwyddo ym mis 
Awst 2022 (yn ddibynnol ar gadarnhad) 
 
Gofynnodd yr Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd i'r cartrefi gael eu 
dyrannu nawr er mwyn rhoi'r allweddi i'r tenantiaid cyn gynted ag y byddai'r eiddo'n 
cael ei drosglwyddo.  
 
PENDERFYNWYD cymeradwyo'r Polisi Gosodiadau Lleol ar gyfer y 
datblygiad tai newydd yn Dylan (Cam 3), y Bynea.  
 

6. CREU POLISI GOSODIADAU LLEOL AR GYFER PARC Y DRESSIG, 
DATBLYGIAD NEWYDD CYMDEITHAS TAI BRO MYRDDIN YN HENDY-GWYN 
AR DAF 
 
Bu'r Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd yn ystyried adroddiad ar 
gynigion i fabwysiadu Polisi Gosodiadau Lleol (LLP) ar gyfer Parc y Dressig, 
datblygiad newydd Cymdeithas Tai Bro Myrddin yn Hendy-gwyn ar Daf.   
 
Nod y polisi oedd sicrhau atebion o ran llety i bobl leol sydd â'r angen mwyaf, 
cyflawni'r amcan i symud pobl ymlaen yn gyflym o lety dros dro ac yn ôl i'w 
cymuned, a darparu cyfleoedd i weithwyr allweddol, gan helpu i greu cymuned 
gynaliadwy. 
 
Nododd yr adroddiad ward Hendy-gwyn ar Daf fel ardal o angen mawr am dai, ac 
felly nod y datblygiad oedd mynd i'r afael â hyn drwy ddarparu 15 o gartrefi rhentu 
cymdeithasol:- 
 

• 9 o dai â dwy ystafell wely 
• 4 o dai â tair ystafell wely; 
• 2 o dai â pedair ystafell wely;  

 
Byddai'r datblygiad yn cael ei drosglwyddo mewn un cam ym mis Medi 2022.  
 
Nodwyd y byddai'r Polisi Gosodiadau Lleol hwn yn parhau ar waith am 6 mis ar ôl 
i'r tai cychwynnol gael eu gosod, er mwyn sicrhau bod y gymuned wedi'i sefydlu'n 
briodol. 
 
Pwysleisiodd yr Aelod Cabinet dros Gartrefi a'r Dirprwy Arweinydd yr angen i 
gymhwyso'r polisi dyrannu y cytunwyd arno yn gadarn.  
 
PENDERFYNWYD cymeradwyo'r Polisi Gosodiadau Lleol ar gyfer y cartrefi 
newydd ym Mharc y Dressig,  sef datblygiad adeiladu newydd Cymdeithas 
Tai Bro Myrddin. 
 

 
_______________________________   __________________ 
AELOD O’R CABINET     DYDDIAD 
 

Tudalen 5



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

Cyfarfod Penderfyniadau'r Aelod o’r Cabinet Yr Arweinydd 
Gartrefi a Dirprwy Arweinydd 

08.09.2022 
 

Yr Aelod o’r Cabinet Y Portffolio:   
Cynghorydd Linda Evans Yr Arweinydd Gartrefi a Dirprwy Arweinydd 
GRANT TLODI BWYD CYMDEITHAS LLYWODRAETH LEOL 

CYMRU 
 
Diben: 
Ystyried a chymeradwyo'r cynigion canlynol: 
 

- Cymeradwyo sefydlu cronfa trydydd parti i helpu i fynd i'r afael â thlodi bwyd ac 
ansicrwydd bwyd 
 

Yr Argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 
Cymeradwyo darpariaeth y Gronfa Tlodi Bwyd drwy Grant Trydydd Parti 

Rhesymau:  
Cefnogi nifer gynyddol o bobl sy'n wynebu tlodi bwyd drwy ddarparu cymorth ariannol i alluogi 
sefydliadau i ddiwallu anghenion lleol. 

Y Gyfarwyddiaeth 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Jason Jones 

Swydd 
 
Pennaeth Adfywio 

Rhif Ffôn. 
 
01267 224124 

 
Awdur yr Adroddiad: 
Rhian Phillips 

Cyfeiriad E-bost: 
MRPhillips@carmarthenshire.gov.uk 

 
Declaration of Personal Interest (if any): None 
 

Dispensation Granted to Make Decision (if any):N/A 
 

DECISION MADE: 
 
 
Signed:  ____________________________________________________________DATE:_______ 
                                                                   CABINET MEMBER  
 

 
The following section will be completed by the Democratic Services Officer in 
attendance at the meeting 

Tudalen 7

Eitem Rhif  3

https://democratiaeth.sirgar.llyw.cymru/mgCommitteeDetails.aspx?ID=384&LLL=1


 

Recommendation of Officer 
adopted 

YES / NO 
 

Recommendation of the Officer 
was adopted subject to the 
amendment(s) and reason(s) 
specified: 

 
 
 
 
 
 

Reason(s) why the Officer’s 
recommendation was not 
adopted: 

 
 
 
 
 
 

  

Tudalen 8



 

EXECUTIVE SUMMARY 
CABINET MEMBER HOMES AND DEPUTY LEADER  

8TH SEPTEMBER 2022 
 

Food Poverty WLGA Grant 
 

1. BRIEF SUMMARY OF PURPOSE OF REPORT. 
 
As part of the Tackling Food Poverty and Addressing Food Insecurity EU Transition 
Funding Bid, Carmarthenshire County Council was allocated a budget for financial year 
21/22 £45,591 of capital and £56,609 of revenue funding by the WLGA to help tackle food 
poverty within the county.  
 
Several projects were supported during 21/22, with a reserve balance of £21,295 capital 
and £26,941 revenue funding that WG approved can be utilised during financial year 
22/23. 
 
It is proposed that this funding is distributed through a third-party grant, administered by 
the Authority. The third-party grant will be open to any constituted organisation which is 
seeking to help tackle food poverty in Carmarthenshire. Capital and revenue grants of 
between £1,000 and £4,999 will be made available. 
 
The funding will be used in a variety of ways to help boost the capacity of organisations to 
strengthen the infrastructures that address food poverty. The following are examples of 
eligible activities: 
 

- Develop and strengthen food partnerships with a view to creating healthy, 
sustainable local food systems that help tackle food insecurity. 
 

- Support initiatives such as outreach work, training volunteers and to build resilience 
through the development of community hubs which co-locate a range of support 
services such as dept and housing advice, all built around community food 
provision.  

 
- Support for organisations to access, store and distribute additional supplies of good 

quality food, including good food surplus, in particular, larger amounts of fresh 
food, boosting the capacity of organisations to provide good quality, nutritious food 
to their customers.  It can be used in a variety of ways to suit the requirements of 
the organisation, for example but not limited to - purchasing fridges, freezers, 
cooking equipment, developing infrastructure to include databases to improve 
referrals and pathways, supporting collaborative agency working. 

 
- Projects such as community cafes, growing projects, social supermarkets, 

community shops (reducing food waste by selling residual stock) and sharing skills 
through mobile cooking schools would be considered. 

 
The fund will be administered by the CCC central Bureau team via a third-party grant 
process and will be open to ‘not for profit organisations’ that have an appropriate 
constitution. 
 

 

Tudalen 9



 

 
 
The fund will be promoted via our corporate website, inviting groups to apply on a first 
come first serve basis.  
 
All applications submitted for the Food Poverty Fund must support the aim of tackling food 
poverty and food insecurity. The project must benefit the residents of the Carmarthenshire 
and meet one or more of the Well-being Objectives within Carmarthenshire County 
Council’s own measurements: 
 
Applications will be assessed on the need for the project or activity, how they plan to 
target the most in need, sustainability of the project, collaborative working and projects 
that can be delivered and fully claimed by 24th February 2023.  
 
Eligible applications will be presented to a grant panel that will assess against the criteria 
and make recommendations for funding and if successful, they will be presented to 
Cabinet member for approval.  
 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO 

 
IMPLICATIONS 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate 
Directors / Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other 
implications associated with this report : 
Signed:         Jason Jones                                                          Head of Regeneration                       
 
Policy and 
Crime & 
Disorder  

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Organisational 
Development  

Physical 
Assets   

NONE NONE  YES NONE  NONE  NONE  NONE  

1. Finance  
Initially a total budget of £ £102,200 (Capital £45,591 and Revenue £56,609) was  
made available via the WLGA Food Poverty Fund to provide support to 
organisations across the county.  
Balance available for 22/23 financial year £48,236 (Cap £21,295 and Revenue 
£26,941)  

 
  

Tudalen 10



 

CONSULTATIONS 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as 
detailed below 
Signed:    Jason Jones                     Head of Regeneration                    
 

1. Scrutiny Committee N/A 
2.Local Member(s) N/A 
3.Community / Town Council N/A 
4.Relevant Partners N/A 
5.Staff Side Representatives and other Organisations N/A 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THERE ARE NONE   
 

 

Tudalen 11



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	2 COFNOD PENDERFYNIADAU - 5ED GORFFENNAF 2022
	3 GRANT TLODI BWYD CYMDEITHAS LLYWODRAETH LEOL CYMRU.

